



国际时讯

中国与联合国教科文组织 续签长城奖学金计划

新华社巴黎电(记者徐永春)正在法国巴黎出席联合国教科文组织2030年教育高级别指导委员会会议的中国教育部部长怀进鹏17日在联合国教科文组织总部与该组织总干事阿祖莱续签《中华人民共和国教育部与联合国教育、科学及文化组织(教科文组织)关于教科文组织中华人民共和国共同赞助长城奖学金计划的谅解备忘录》。

阿祖莱高度赞赏中方与联合国教科文组织长期以来的密切合作,认为双方在教育领域有诸多互相契合的理念,长城奖学金计划是双方在教育领域合作的成功典范。

中国常驻联合国教科文组织大使衔代表杨新育、联合国教科文组织全国委员会秘书长秦昌威、联合国教科文组织副总干事曹珊、联合国教科文组织教育助理总干事斯蒂芬妮娅·贾尼尼当天共同见证签约仪式。

长城奖学金计划由中国教育部和联合国教科文组织于1994年共同设立,每年共同支持75名发展中国家青年学生学者赴华,以普通进修生或高级进修生的身份在中国高校进行为期一年的本科和研究阶段学习和研究。

据介绍,本次续签备忘录的有效期为5年。协议的续签将进一步扩大该计划在全球范围内的影响力,让更多发展中国家尤其是非洲与小岛屿国家的青年学者和研究人员有机会到中国学习,深化中外学者学术互鉴,推动不同文明交流对话。

俄总统普京 将对朝鲜进行国事访问

新华社莫斯科电(记者华迪)据克里姆林宫新闻局17日消息,俄罗斯总统普京将于6月18日至19日对朝鲜进行国事访问。

消息说,应朝鲜民主主义人民共和国国务委员长金正恩邀请,俄罗斯联邦总统弗拉基米尔·普京将于2024年6月18日至19日对朝鲜民主主义人民共和国进行国事访问。

朝中社17日也报道了普京将于6月18日至19日对朝鲜进行国事访问的消息。

2023年9月,金正恩出访俄罗斯。据朝中社报道,金正恩在俄远东地区阿穆尔州东方航天发射场同普京举行“历史性”会晤,双方讨论了多项重大问题和合作事项,并达成协议和共识。其间,金正恩邀请普京访朝,普京接受了邀请。

以色列总理解散战时内阁

新华社耶路撒冷电(记者王卓伦 吕迎旭)据以色列媒体17日报道,以总理内塔尼亚胡16日晚在安全内阁会议上宣布战时内阁已正式解散。

多家以色列媒体报道说,内塔尼亚胡16日晚在安全内阁会议上说,战时内阁是应甘茨的要求并与其他成员达成共识后组建的。当前甘茨已经离开,就不再需要战时内阁,也不会再组建新的战时内阁。

《以色列时报》报道说,战时内阁解散后,内塔尼亚胡、国防部长加兰特将与其他相关官员就作战问题进行小规模临时磋商并做出关键决定,此后相关决定需得到以安全内阁的最终批准。

去年10月7日新一轮巴以冲突爆发后,以色列组建战时内阁,以中左翼力量代表、主要反对党国家团结党领导人甘茨与内塔尼亚胡和加兰特一道,成为拥有表决权的3名核心成员。本月9日,甘茨宣布退出战时内阁,并呼吁以色列提前举行议会选举。

伊朗和瑞典互释在押对方人员

新华社德黑兰电(记者沙达提)伊朗和瑞典15日交换释放了在押的对方人员。伊朗释放两名瑞典公民,瑞典释放一名伊朗公民。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社15日报道,伊朗公民、前司法官员哈米德·努里当天已返回伊朗首都德黑兰。努里因“错误的指控”在瑞典斯德哥尔摩机场被捕,并被监禁了4年多。伊朗司法机构国际事务副总监卡泽姆·加里巴迪对努里返回伊朗表示欢迎。

另据瑞典媒体16日报道,瑞典15日释放了伊朗前官员哈米德·努里,作为交换,伊朗同一天释放了瑞典公民约翰·弗洛德鲁斯和赛义德·阿齐兹,他们当晚已抵达瑞典首都斯德哥尔摩。

新研究揭示睡眠在记忆 形成过程中的关键作用

新华社北京电 考试前应该熬夜还是好好休息?美国密歇根大学的研究人员通过实验鼠实验发现,当睡眠不足时,一种与长期记忆有关的关键大脑信号会减弱,即使是一个睡眠不足后的正常睡眠也不能完全恢复这种信号。研究结果有助于解释睡眠在记忆形成中的关键作用,并为找到相应疗法奠定基础。

大脑中的神经元高度互联,经常以有规律或重复的模式一起放电,其中一种放电模式叫“尖波涟漪”。在该模式下,一群神经元以极强的同步性放电,然后另一群神经元紧随其后同步放电,此起彼伏并具有特定的节奏。“尖波涟漪”往往发生在大脑记忆形成的关键区——海马体,长期记忆被储存在这里。

为进一步了解睡眠不足对记忆的影响,密歇根大学的研究人员记录了7只实验鼠在几周内探索迷宫时的神经元活动,分为睡眠受干扰和正常睡眠两组。研究发现,睡眠受干扰实验鼠的“尖波涟漪”神经元发射信号较弱且组织性较差,表明神经元放电模式重复性明显下降,即“经历重现”能力得到抑制。但这些实验鼠在恢复正常睡眠后,这种信号水平虽有所恢复,但无法达到睡眠不受干扰实验鼠的水平。

研究人员表示,这表明记忆会经历不断的后续处理,这种后续处理非常重要,考试前临时熬夜抱佛脚可能是一种无效的策略。相关研究结果近期发表在英国《自然》杂志上。

求真务实 力戒虚功

——各地以良好作风保障党纪学习教育走深走实

党纪学习教育开展以来,各地在“真”上下功夫,在“实”上用气力,教育引导党员干部切实增强纪律修养,锤炼坚强党性,推动干事创业。

细化措施、扎实推动,各地着力增强学习教育的针对性实效性。上海市委高度重视党纪学习教育,引领带动全市党纪学习教育有力有序开局起步。相关部门细化制定《工作推进表》,形成88项工作任务,明确牵头部门、时间节点,确保党纪学习教育稳步推进。

在中共一大、二大、四大纪念馆,上海先后举办“《中国共产党纪律处分条例》解读”等3场“初心讲堂”专题讲座,并通过“智慧党建”平台推送各基层党组织。同时,在全市党群服务阵地和新时代基层党建创新实践基地增加专题研讨、警示教育等模块,积极提供场地服务。上海还推出警示教育基地、红色资源名录、课程和师资等“三张清单”,以各类学习教育资源的全面有效供给,为全市党员干部开展学习提供坚实支撑,推动党纪学习教育入脑入心。

着眼主责、紧扣主业,各地把学习和工作统一起来。在宁夏回族自治区党委示范带动下,全区各级党组织都坚持以学为本,突出实效,持续在学纪、知纪、明纪、守纪上下功夫。

宁夏财政厅二楼大会议室里,青年党员常围绕《条例》进行集中学习交流。坚持诵读和精读相结合,在《条例》学习中融入案例剖析、对照检视。宁夏财政厅紧盯预算编制、资金支付、绩效评价等关键岗位,引导机关干部和青年党员深化党纪学习教育,梳理检视廉政风险点,切实筑牢思想防线。

“财政干部为民理财,全面学习掌握党纪至关重要。”宁夏财政厅负责同志表示,必须紧盯关键岗位和重点人员深化《条例》学习,强化警示教育,推动党员干部受警醒、明底线、知敬畏,牢固树立和践行正确政绩观,聚焦财政主责主业,立足岗位做贡献。

为学之实,固在践履。内蒙古自治区党委制定党纪学习教育实施方案以及解读、培训、宣传工作方案,落实原原本本学、纪律党

课等6项重点措施,要求全区党员干部将党纪学习教育同实际工作统筹起来,将学习成果落到实处。

兴安盟阿尔山市作为新入选的国家级旅游度假区,近期进入旅游旺季。驼峰岭天池、阿尔山火车站、白狼峰……在阿尔山市的主要旅游目的地,总有公安民警一线保障旅游市场秩序。党纪学习教育开展以来,以“党建+旅游警务”志愿服务实践为抓手,阿尔山市公安局结合一线执法中经常遇到的实际案例,以案促学、以训助学。目前阿尔山市公安局在线上常态化栏目“尚廉警营”基础上,增加“党纪学习教育”专栏,已上线21节“每日一课”,引导全体民警认真学习。

聚焦目标任务、防止虚化发散,各地坚持真学实学、学用结合,进一步提高依规依纪依法履职水平。

“校园管理领域有哪些廉洁风险点需要注意?教育系统全面从严治党有哪些新要求?”近日,在湖南长沙天心区湘府英才小学,全区教育系统基层党组织书记、教育

机关干部等180多名党员齐聚一堂,学习《条例》辅导课程。

授课老师、天心区纪委监委驻区委宣传部纪检监察组组长严景特介绍,课程重点围绕教育系统的廉政风险点、身边的违纪典型案例、师德师风建设等方面,采用“讲解+互动”的学习形式,引导党员干部在学习中“把自己摆进去”。

着重抓实《条例》的解读和培训,湖南组织各级纪检监察选派纪检干部,走上党校主体班次讲台,走到基层党组织,帮助党员干部深刻理解、准确把握《条例》精神实质。湖南省级层面党纪学习教育工作专班负责人介绍,目前全省各级纪检监察机关已开展送学送教1800余场,培训党员干部17.7万余人次。

(新华社北京电 记者郭敬升、杨德宝、贺书琛、谢奔)

党纪学习教育



防溺水 迎暑假

6月17日,在山东省青岛市即墨区金口镇周疃小学,蓝天救援队志愿者指导小学生演练溺水自救互救的基本技能。

暑假临近,山东省青岛市即墨区金口镇周疃小学开展以“珍爱生命 预防溺水”为主题的安全教育活动,学生们在蓝天救援队志愿者的指导下学习防溺水常识,演练安全急救技能,提高安全意识和自救能力。

新华社发

延续回升向好!这些指标看5月份中国经济

进入年中,中国经济运行态势备受关注。

6月17日,国家统计局介绍5月份国民经济运行情况,各项经济指标呈现稳步复苏态势。此前,国际机构纷纷上调中国经济增长预期。

经济稳不稳,基本面很重要——

内需动力持续激活。消费端,5月份社会消费品零售总额39211亿元,同比增长3.7%,比上月加快1.4个百分点;投资端,前5个月,全国固定资产投资(不含农户)188006亿元,同比增长4%。其中,制造业投资、高技术产业投资分别增长9.6%和11.5%。

外贸持续恢复向好。今年以来,我国外贸走出了一条殊为不易的反降曲线。5月份,我国货物进出口总额同比增长8.6%,比上月加快0.6个百分点。前5个月,我国货物进出口总额175042亿元,规模创历史同期新高。

宏观政策效应持续释放。5月份,全国规模以上工业增加值同比增长5.6%,九成地区和八成行业实现增长。服务业生产指数同比增长4.8%,比上个月加快1.3个百分点。

价格企稳是经济企稳的重要标志。5月份,居民消费价格涨势总体稳定,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.3%。

不少关乎发展质量的指标凸显经济新动能、新活力——

聚焦新质生产力,各地创新热潮涌动。5月份,全国规模以上高技术制造业增加值同比增长10%,快于全部规模以上工业4.4个百分点。前5个月,设备工器具购置投资同比增长17.5%,制造业技术改造投资同比增长10%,这将更大激发传统制造业中的新质生产力。

数字经济蓬勃发展,反映智能制造的数据十分亮眼。5月份,智能无人飞行器制造业增加值同比增长75%,智能车载设

备制造业增加值增长19.7%。

而随着电商新业态、新模式丰富消费供给,线上消费市场规模也在持续扩大。1至5月份,实物商品网上零售额同比增长11.5%,占社会消费品零售总额比重较1至4月份提高0.8个百分点。

也要看到,当前外部环境复杂性严峻性有所上升,国内有效需求仍显不足,内生动能仍待增强。

近段时间,一系列政策持续发力——

自5月“开闸”以来,超长期特别国债发行有序推进,于5月17日、5月24日、6月7日、6月14日发行共4次,发行总额达1600亿元;

为进一步支持跨境电商发展,商务部等九部门6月发布《关于拓展跨境电商出口推进海外仓建设的意见》,提出推动跨境电商海外仓高质量发展等多项举措;

《公平竞争审查条例》6月13日对外公布,并将于8月1日起施行;

河北正定:文化“活”起来,旅游“火”起来

夏日傍晚,登上雄伟的正定古城南城门远眺,古街古楼映入眼帘,古塔古寺错落有致,宛如一幅生动的历史画卷,络绎不绝的游人在此邂逅历史、品读文化,感受穿越时空的千古之美。

“九楼四塔八大寺,二十四座金牌坊”,作为国家历史文化名城,正定拥有1600多年的建城史,现存国家级文物保护单位10处,馆藏文物7600多件,建筑学家梁思成曾三访正定,惊喜于其古建筑之丰富珍贵,称“实在赞叹敬仰不能自己”。

近年来,正定先后实施城门保护恢复、古寺群落修缮、阳和楼复建等一系列古城风貌恢复提升工程,将传承历史文脉同古城保护相结合,让古城记忆可见可触,让历史文化可感可知,不断拓展文旅融合空间。

古朴的开元寺塔旁,玻璃罩下的考古发掘现场引人注目,游客可直击自唐朝以来的古井、古城墙、古街巷等七个历史时期

叠加的文化地层遗迹,“零距离”触摸城市根脉。

在古城中心区域,被称为正定九楼之首的阳和楼巍然矗立。金元时期,这里曾是元杂剧的创生和演艺中心之一,现在又成为“老曲新唱”的重要场所。每天华灯初上,这里灯火通明、乐声悠扬,惠民演出依次登场。

文物与人相近,人与古建相亲,古老与现代融合,浸润出正定独特的人文景观和旅游业态。

隆兴寺的大悲阁内,屹立着我国现存最高大、最古老的铜铸千手观音像,其艺术之精湛、历史之厚重让人震撼。大悲阁外,《千手观音》舞蹈舞姿优美,展现独特东方神韵。

阳和楼前的关帝庙,元曲四大家之一的“白朴”正在创作剧目;身披铠甲、手持长枪的“赵子龙”带队巡街,提醒游客安全出

行……刚刚过去的端午假期,演员扮演的正定历史名人“跨越时空”而来,为游客带来别样体验。

除了实景演绎,数字技术“赋能”正为古城文旅融合带来新动力。

驻足隆兴寺摩尼殿前,打开“自在正定”公众号,一幅实景导览图呈现在眼前,滑动手指便能听到详尽解说。“虽然首次来正定,但游玩起来一点障碍都没有,只要跟随提示,就能一处不落地领略古城文化。”一名外地游客说。

“一部手机,游遍古城”。在正定,游客不仅能享受在线购票、语音导游等服务,还能跟随全景VR“云游”古城。近年来,正定推动旅游景区数字化建设,通过数字技术与文旅资源深度融合,为游客带来鲜活的感官体验和畅快的文化享受,让文旅资源焕发新生机。

漫步古城,游人如织,秩序井然。

文化中国行